
Пусть 𝑀0(𝑥0; 𝑦0) – точка, через которую проходит прямая, 

𝑠 = {𝑚; 𝑛} – направляющий вектор прямой (вектор параллельный прямой), 

𝑁⃗⃗⃗ = {𝐴, 𝐵} – вектор нормали прямой (вектор перпендикулярный прямой),  

𝑘 – угловой коэффициент прямой. 

Таблица 1. Уравнения прямой на плоскости 

Название Вид уравнения Чертеж 

 

Параметрические 

уравнения прямой 

 

{
𝑥 = 𝑥0 + 𝑚𝑡
𝑦 = 𝑦0 + 𝑛𝑡

 

𝑡 ∈ (−∞; +∞) 

 

 

Каноническое 

уравнение прямой 

 

𝑥 − 𝑥0

𝑚
=

𝑦 − 𝑦0

𝑛
 

 

 

Уравнение прямой, 

проходящей через 

две точки 

 

𝑥 − 𝑥1

𝑥2 − 𝑥1

=
𝑦 − 𝑦1

𝑦2 − 𝑦1

 

 

 

Уравнение прямой 

в отрезках 

 

𝑥

𝑎
+

𝑦

𝑏
= 1 

 

 

Общее уравнение 

прямой 

𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0, 

𝑁⃗⃗⃗ = {𝐴, 𝐵} – вектор нормали 

прямой, 𝐴2 + 𝐵2 ≠ 0. 

Уравнение прямой, проходящей 

через точку 𝑀0(𝑥0; 𝑦0), 

перпендикулярно вектору 

 𝑁⃗⃗⃗ = {𝐴, 𝐵}: 

𝐴(𝑥 − 𝑥0) + 𝐵(𝑦 − 𝑦0) = 0  

 

 



 

Нормальное  

уравнение прямой 

𝑥 cos 𝛼 + 𝑦 sin 𝛼 − 𝑝 = 0, 

𝜇 =
±1

√𝐴2+𝐵2
 – нормирующий 

множитель, знак 𝜇 

противоположен знаку 

свободного члена 𝐶 в общем 

уравнении прямой: 

𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0 
 

 

 

Уравнение прямой 

с угловым  

коэффициентом 

 

𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏, 𝑘 = tg 𝛼 

𝑦 − 𝑦0 = 𝑘(𝑥 − 𝑥0) 

 
 

 

Таблица 2. Взаимное расположение прямых на плоскости 

Расположение прямых Уравнения прямых Условия 

Параллельность: 𝑙1‖𝑙2 

 

 

𝑠1‖𝑠2    ,    𝑁⃗⃗⃗1‖𝑁⃗⃗⃗2 

𝑙1 :   
𝑥 − 𝑥1

𝑚1

=
𝑦 − 𝑦1

𝑛1

 

𝑙2 :   
𝑥 − 𝑥2

𝑚2

=
𝑦 − 𝑦2

𝑛2

 

 

𝑚1

𝑚2

=
𝑛1

𝑛2

 

𝑙1:  𝑦 = 𝑘1𝑥+𝑏1 

𝑙2:  𝑦 = 𝑘2𝑥 + 𝑏2 

𝑘1 = 𝑘2 

 

𝑙1:  𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1 = 0 

𝑙2:  𝐴2𝑥 + 𝐵2𝑦 + 𝐶2 = 0 

𝐴1

𝐴2

=
𝐵1

𝐵2

≠
С1

С2

⇒ 𝑙1‖𝑙2 

𝐴1

𝐴2

=
𝐵1

𝐵2

=
С1

С2

⇒ 𝑙1 ≡ 𝑙2 

(𝑙1 и 𝑙2 совпадают) 

 

Перпендикулярность:  𝒍𝟏 ⊥ 𝒍𝟐 

 

𝑙1 :   
𝑥 − 𝑥1

𝑚1

=
𝑦 − 𝑦1

𝑛1

 

𝑙2 :   
𝑥 − 𝑥2

𝑚2

=
𝑦 − 𝑦2

𝑛2

 

 

𝑚1𝑚2 + 𝑛1𝑛2 = 0 

𝑙1: 𝑦 = 𝑘1𝑥+𝑏1 

𝑙2: 𝑦 = 𝑘2𝑥 + 𝑏2 

 

𝑘1 ⋅ 𝑘2 = −1 



 

𝑠1 ⊥ 𝑠2           𝑁⃗⃗⃗1 ⊥ 𝑁⃗⃗⃗2 

 

𝑙1:  𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1 = 0 

𝑙2:  𝐴2𝑥 + 𝐵2𝑦 + 𝐶2 = 0 

 

𝐴1𝐴2 + 𝐵1𝐵2 = 0 

 

 

Пересечение: 𝑙1 ∩ 𝑙2 

 

 

 

 

 

𝑙1 :   
𝑥 − 𝑥1

𝑚1

=
𝑦 − 𝑦1

𝑛1

 

𝑙2 :   
𝑥 − 𝑥2

𝑚2

=
𝑦 − 𝑦2

𝑛2

 

Точка пересечения: 

{

𝑥 − 𝑥1

𝑚1

=
𝑦 − 𝑦1

𝑛1
𝑥 − 𝑥2

𝑚2

=
𝑦 − 𝑦2

𝑛2

 

Угол между прямыми: 

𝑐𝑜𝑠 𝜑 =
|𝑠1 ⋅ 𝑠2|

|𝑠1| ⋅ |𝑠2|
= 

=
|𝑚1𝑚2 + 𝑛1𝑛2|

√𝑚1
2 + 𝑛1

2 ⋅ √𝑚2
2 + 𝑛2

2
 

 

𝑙1: 𝑦 = 𝑘1𝑥+𝑏1 

𝑙2: 𝑦 = 𝑘2𝑥 + 𝑏2 

Точка пересечения: 

{
𝑦 = 𝑘1𝑥 + 𝑏1

𝑦 = 𝑘2𝑥 + 𝑏2
 

Угол между прямыми: 

tg 𝜑 = |
𝑘2 − 𝑘1

1 + 𝑘1𝑘2

| 

 

 

𝑙1:  𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1 = 0 

𝑙2:  𝐴2𝑥 + 𝐵2𝑦 + 𝐶2 = 0 

Точка пересечения: 

{
𝐴1𝑥 + 𝐵1𝑦 + 𝐶1 = 0
𝐴2𝑥 + 𝐵2𝑦 + 𝐶2 = 0

 

Угол между прямыми: 

𝑐𝑜𝑠 𝜑 =
|𝑁⃗⃗⃗1 ⋅ 𝑁⃗⃗⃗2|

|𝑁⃗⃗⃗1| ⋅ |𝑁⃗⃗⃗2|
= 

=
|𝐴1𝐴2 + 𝐵1𝐵2|

√𝐴1
2 + 𝐵1

2 ⋅ √𝐴2
2 + 𝐵2

2
 

 


